Komputerowe projektowanie obwodéw wiczenie ni6/1

TRESC CWICZENIA NR 6. PROJEKTOWANIE KOREKTORA CZESTOTLIWOSCIOWEGO (NA OCENE DB)

VB+
(o]

tC o2
: 5
Mnll R, 2 |
4
S ol O

VB+
o

Elementy zapewniqg':e?uzyskanie padanej charakterystyki ampIiTt_udowej (RIAA):
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Przy pomingciu oddziatywania elementowC,, R; oraz zateeniu idealnych wiasrgi wzmacniacza

operacyjnego transmitancja uktadu jest dana wzorem:
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Skonstruowé algorytm optymalizacji oparty na metodhewtona-Raphsona pozwalajcy na wyznaczenie
elementowRs, R4, C3 oraz C4. Uzyskiwanie charakterystyki egtotliwosciowej: s = j w,

K(s)=K(ja), |K(jw)|-charakterystyka amplitudow

ak @)y

charakiestyka fazowa.

Rozwigzanie nadokrdonego uktadu réwnaodbywa st metod, rownar normalnych:
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W ten sposoOb powstaje uktad rowirdx4 z wektorem prawej strony o diugn 4.

2013

K.M.Gawrylczyk



Komputerowe projektowanie obwodéw/wiczenie ni6/2

Origin = 1 Metoda Newtona-Raphsona
Uktad karektora jest przedstawiony na rysunku:
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Zadanie ma na celu dopasowanie transmitancji korektora do kilku wartosci podanych w pliku
zewnetrznym "Goal_function. TXT". Plik ten zawiera czestotliwosci oraz odpowiadajace im moduty
transmitancji. lch ilos¢ jest dowolna.

Optymalizowane beda; R3, R4, C3 oraz C4, w programie zapisane w wekiorze R.
Czytanie danych z pliku:

k

Kf == READPRN("Goal finction TXT") Nk := rows(Kf) nf = - i=1._nf
fi = Kf K_goali = Kficnf
fT = (_.50 100 200 300 1><1IZ]3 2><103 4><1IZ]3 1><104_]
Tak wyglada charakterystyka oparta na podanych czestotliwosciach:
1%10° .
K_goal 100 -
10 100 1%10° 1x10*

f

Zmienne elementy projekiowanego uktadu beda nazywane kolejnymi indeksami R,
w kolgjnosci: R3, R4, C3, C4. Wartosci poczatkowe:

Ry = 30-10° R; = 8.10° R3 = 10-10°° Ry = 10-107°
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Komputerowe projektowanie obwodéw wiczenie ni6/3

Transmitancja projektowanego ukladu przy zapisaniu elementow jako R:

N

RIL R;L N = rows(R) = 4
s-R3 “5-Ry4 1
+R2+ ——
1 5.C2 If := rows(f) = 8
Ri+— Rz+—
s-Rs s-Ry -
K_(R,s) = 1 KIR ) = |K_(R, 27}
R2+ ——
5-C2

Obliczanie pochodneg] wzgledem elementu wektora

dK(R,n,f) = |[R1«<R

d < 0.001

R1n < Rlp+d-R1p

(K(R1,f) - K(R,f))
d-R1n

dk «

Parametry procesu iteracyjnego:
Wspdtczynnik podrelaksacii
d=01R

Liczba max iteracji: KMax = 100

€0 = 0.01
Krok poczatkowy:

for ne1._N
N_Rp .1+ Rnp

N R:=

ite 1. tMax

g« &0-it

el If

AU; « K(R,fj) - K_goal

for

for

for ne1._N

Si n ¢+ Rp-dK(R,n fj)

AR « IsoivelsT s 8" AUl
nel_ N
Rn — Rn — E-ﬂ.Rn-Rn

N—Rn Lit=1

N_R

— n=2 it

A« |AR|

far

(—Rn

— ARy
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break if A < 10

N_R

Liczba wykananych iteracji:

It = cols{N_R) It = 44

C3:=N_Ry {=2x10

Procedura Newtona-Raphsona dla zadania
optymalizacji N elementdw dla If czestotliwosc

Wspdtczynnik podrelaksacji

Odchyiki napiec dla czestotliwosci

Obliczanie wrazliwosci przez rézniczkowanie
wzgledem elementu wektora Rn.
Unormowanie przez pomnazenie razy Rn.

Rozwiazanie nadokreslonego ukladu rownan
metoda rownan normalnych

Wprowadzenie poprawek R z podrelaksacja

Zapamietanie w macierzy N_R

Koniec, jesl ostatnie poprawki odpowiednio mate

Wartosci elementow:
R3=N_Ry = 18x10°

R4:=N_Rp =1x10"
— 8

C4:=NR, \=47x10
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Komputerowe projektowanie obwodéw wiczenie ni6/4

Wartosci R3 1 R4 w kolejnych iteracjach

Wartosci C3 1 C4 w kolejnych iteracjach
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Otrzymana charakterystyka:
1x10° .
K(R,ff)  100f -
10 | |
10 100 1%10° 1x10*
ff
Zawarta¢ pliku ,Goal_function. TXT":
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